

“一带一路全球行”报道团走进土库曼斯坦

探汗血宝马故乡 寻丝路文化遗迹

汗血宝马在马场中奔驰



□洛阳日报报业集团特派记者 张锐 鑫 文/图

汗血宝马真的会出血汗吗？它和洛阳有何渊源？

日前，记者随新华社“一带一路全球行”报道团，来到土库曼斯坦首都阿什哈巴德的阿哈尔捷金种马场，探寻汗血宝马与古丝路、古洛阳的交集。

汗血宝马运到中原，改良了中原的马种

一个接一个的马雕塑，连国徽和货币上都有马的图案，进入土库曼斯坦，

犹如进入了宝马的国度。

“阿哈尔捷金马被视为我国的国宝。”地接向导朱满说，这种原产于土库曼斯坦的骏马，即中国古代所说的西域汗血宝马。

有关汗血宝马的记载，最早可以追溯到西汉张骞出使西域后。那时，汉使开始频繁来往于西域诸国，他们在大宛国（今乌兹别克斯坦费尔干纳盆地）见到了强健的汗血宝马。

喜爱宝马的汉武帝命使臣携带礼物去换，因为双方意见冲突，换马不成，使臣也被杀害。汉武帝大怒，派大将李广利率大军远征大宛国。最终大宛国与汉军议和，并同意向汉朝提供良马。

汉军挑选了上千匹良马运回中原，从此，中原的马种得到改良，汉代的生产力和军队的装备也因此大大增强。首级葬在洛阳的名将关羽所骑的赤兔马，有人认为它很可能是中国河曲马和汗血宝马的杂交品种。

白马变“红马”，“汗血”得到印证

进入阿哈尔捷金种马场，马场负责人挑选马场的优质马进行现场表演。

该负责人说，如今马场养殖的一匹白色阿哈尔捷金马，是为数不多能清晰看到“汗血”现象的马。

说着，这匹白色骏马进入草场。白马时而疾驰，时而跳跃，大概10分钟过后，马的肤色渐渐由纯白转变为粉白，汗水顺着马匹全身流淌，宛若“汗血”。这时，用手抚摸马身，只见马所出的汗水透明无色。这说明所谓“汗血”现象，更多的是文学上的夸张和比喻，实际上是骏马运动后皮下充血所致。

汗血宝马成为和平友好的象征

自唐朝以来，汗血宝马在我国历史文化中成为和平和友好的象征。

唐朝时，唐玄宗曾将唐朝皇室和义

公主嫁给了宁远（即大宛）国王，宁远国王则向唐玄宗献了两匹“胡种马”（即汗血宝马），唐玄宗为两匹马分别取名为“玉花骢”和“照夜白”，“照夜白”还被画进了唐代名画《照夜白图》。有专家认为，在洛阳出土的唐三彩文物中，不少马身材高大，就是以西域传来的汗血宝马为原型。

2014年5月，在北京人民大会堂举行的世界汗血马协会特别大会暨中国马文化节主席会议上，土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫向中国国家主席习近平赠送了一匹阿哈尔捷金马作为国礼。

“土库曼人将马视作亲人，只送给最好的朋友。”土库曼斯坦马术协会秘书长雅萨普·安纳克理切夫说，他愿意与包括洛阳在内的中国城市开展文化交流，让更多人认识和了解土库曼斯坦的宝马文化，同时为丝路文化的传承和弘扬添彩。

（豫）医广【2015】第10-29-525号

洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-63156789

院址：洛阳市九都路与解放路口西南角

洛阳网 lyd.com.cn

洛阳人谁还没有个抢着买单的朋友？



洛阳圈



全洛阳都是我的朋友圈儿

洛阳网旗下 新媒体矩阵

洛阳网微信 订阅号(80万粉丝)

洛阳圈儿微信 订阅号(10万粉丝)

洛阳手机报 (12万高端用户)

掌上洛阳 (30万精英用户)

洛阳社区 (60万本地用户)